


Ciências Humanas e suas Tecnologias

Ciências Humanas e suas Tecnologias 111

Alega -se que o golpe é preventivo, contra uma possível ação de 
comunistas no Brasil por meio de um suposto plano do Partido Co-
munista para a tomada do poder (Plano Cohen). Com o golpe, as 
eleições marcadas para 1938 são canceladas, o Congresso é fecha-
do e os partidos políticos são extintos. Além disso, a Constituição 
promulgada em 1934 é substituída por outra, dessa vez outorgada.

Questão 39

Quando Édipo nasceu, seus pais, Laio e Jocasta, os reis 
de Tebas, foram informados de uma profecia na qual o 
filho mataria o pai e se casaria com a mãe. Para evitá -la, 
ordenaram a um criado que matasse o menino. Porém, 
penalizado com a sorte de Édipo, ele o entregou a um 
casal de camponeses que morava longe de Tebas para 
que o criasse. Édipo soube da profecia quando se tor-
nou adulto. Saiu então da casa de seus pais para evitar 
a tragédia. Eis que, perambulando pelos caminhos da 
Grécia, encontrou -se com Laio e seu séquito, que, inso-
lentemente, ordenou que saísse da estrada. Édipo reagiu 
e matou todos os integrantes do grupo, sem saber que 
entre eles estava seu verdadeiro pai. Continuou a via-
gem até chegar a Tebas, dominada por uma Esfinge. Ele 
decifrou o enigma da Esfinge, tornou -se rei de Tebas e 
casou -se com a rainha, Jocasta, a mãe que desconhecia. 

Disponível em: http://www.culturabrasil.org. 
Acesso em: 28 ago. 2010 (adaptado). 

No mito Édipo Rei, são dignos de destaque os temas do 
destino e do determinismo. Ambos são características 
do mito grego e abordam a relação entre liberdade 
humana e providência divina. A expressão filosófica 
que toma como pressuposta a tese do determinismo é:

a) “Nasci para satisfazer a grande necessidade que eu 
tinha de mim mesmo.” Jean Paul Sartre

b) “Ter fé é assinar uma folha em branco e deixar que 
Deus nela escreva o que quiser.” Santo Agostinho

c) “Quem não tem medo da vida também não tem 
medo da morte.” Arthur Schopenhauer

d) “Não me pergunte quem sou eu e não me diga para 
permanecer o mesmo.” Michel Foucault

e) “O homem, em seu orgulho, criou a Deus a sua 
imagem e semelhança.” Friedrich Nietzsche
 ▲

Resposta comentada
A alternativa b é a correta. Santo Agostinho é um filósofo latino 
da Antiguidade, cujo pensamento marcou definitivamente a Idade 
Média e o Ocidente cristão. Os pensadores cristãos orientam -se, em 
última análise, pelos ensinamentos bíblicos, livro de cunho determi-
nista, isto é, a história e o pensamento humano caminham para um 
determinado fim, não havendo possibilidade de mudança de curso.

b) “Ter fé é assinar uma folha em branco e deixar que 

Questão 40

A charge remete ao contexto do movimento que ficou 
conhecido como Diretas Já, ocorrido entre os anos 
de 1983 e 1984. O elemento histórico evidenciado na 
imagem é

a) a insistência dos grupos políticos de esquerda em 
realizar atos políticos ilegais e com poucas chances 
de serem vitoriosos.

b) a mobilização em torno da luta pela democracia 
frente ao regime militar, cada vez mais desacre-
ditado.

c) o diálogo dos movimentos sociais e dos partidos po-
líticos, então existentes, com os setores do governo 
interessados em negociar a abertura.

d) a insatisfação popular diante da atuação dos partidos 
políticos de oposição ao regime militar criados no 
início dos anos 80.

e) a capacidade do regime militar em impedir que as 
manifestações políticas acontecessem.
 ▲

Resposta comentada 
A campanha das Diretas Já congregou diversas tendências políticas 
em torno do direito ao voto direto para presidente; cabe lembrar 
que em 1978 havia sido restabelecido o direito a voto para o le-
gislativo. Setores ligados a diferentes entidades da sociedade civil, 
como os recém -criados partidos políticos (PT, PMDB e PDT) e 
entidades sindicais, se mobilizaram para a restauração do direito 
a voto e da democracia. Dessa forma, a alternativa correta é a b.

b) a mobilização em torno da luta pela democracia 
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Questão 41

Ato Institucional nº 5 de 13 de dezembro 
de 1968

Art. 10 – Fica suspensa a garantia de habeas corpus, nos 
casos de crimes políticos, contra a segurança nacional, 
a ordem econômica e social e a economia popular.

Art. 11 – Excluem -se de qualquer apreciação judicial 
todos os atos praticados de acordo com este Ato Ins-
titucional e seus Atos Complementares, bem como os 
respectivos efeitos.
Disponível em: http://www.senado.gov.br. Acesso em: 29 jul. 2010. 

O Ato Institucional nº 5 é considerado por muitos 
autores um “golpe dentro do golpe”. Nos artigos do 
Al-5 selecionados, o governo militar procurou limitar 
a atuação do Poder Judiciário, porque isso significava

a) a substituição da Constituição de 1967.
b) o início do processo de distensão política.
c) a garantia legal para o autoritarismo dos juízes.
d) a ampliação dos poderes nas mãos do Executivo.
e) a revogação dos instrumentos jurídicos implantados 

durante o golpe de 1964.
 ▲

Resposta comentada 
O Ato Institucional nº. 5 foi decretado em 13 de dezembro de 1968 e 
representou um endurecimento do regime militar ao cassar manda-
tos, suspender direitos políticos e habeas corpus e institucionalizar a 
repressão. Entre outras coisas, essas medidas ampliavam os poderes 
do Executivo e limitavam os poderes do Judiciário. 

Questão 42

A gente não sabemos escolher presidente
A gente não sabemos tomar conta da gente
A gente não sabemos nem escovar os dentes
Tem gringo pensando que nóis é indigente
Inútil
A gente somos inútil

MOREIRA, R. Inútil. 1983 (fragmento).

O fragmento integra a letra de uma canção gravada em 
momento de intensa mobilização política. A canção foi 
censurada por estar associada

a) ao rock nacional, que sofreu limitações desde o 
início da ditadura militar.

b) a uma crítica ao regime ditatorial que, mesmo em sua 
fase final, impedia a escolha popular do presidente.

d) a ampliação dos poderes nas mãos do Executivo.

b) a uma crítica ao regime ditatorial que, mesmo em sua 

c) à falta de conteúdo relevante, pois o Estado buscava, 
naquele contexto, a conscientização da sociedade 
por meio da música.

d) à dominação cultural dos Estados Unidos da América 
sobre a sociedade brasileira, que o regime militar 
pretendia esconder.

e) à alusão à baixa escolaridade e à falta de consciên-
cia política do povo brasileiro.
 ▲

Resposta comentada 
A canção Inútil foi lançada pelo grupo Ultraje a Rigor no início 
dos anos 1980, quando o Brasil passava pela transição entre a 
ditadura militar e um regime democrático. Nesse momento, sur-
giram vários grupos de rock, movimento que dominava a cena 
musical da época. Esses grupos se destacaram pela irreverência, 
mas também por letras politizadas, com críticas contundentes 
ao regime ditatorial. 

Questão 43

O meu lugar,
Tem seus mitos e seres de luz,
É bem perto de Oswaldo Cruz,
Cascadura, Vaz Lobo, Irajá.
O meu lugar,
É sorriso, é paz e prazer,
O seu nome é doce dizer,
Madureira, ia, laiá.
Madureira, ia, laiá

Em cada esquina um pagode um bar,
Em Madureira.
Império e Portela também são de lá,
Em Madureira.
E no Mercadão você pode comprar
Por uma pechincha você vai levar,
Um dengo, um sonho pra quem quer sonhar,
Em Madureira.

CRUZ, A. Meu lugar. Disponível em: www.vagalume.uol.com.br. 
Acesso em: 16 abr. 2010 (fragmento).

A análise do trecho da canção indica um tipo de in-
teração entre o indivíduo e o espaço. Essa interação 
explícita na canção expressa um processo de

a) autossegregação espacial.
b) exclusão sociocultural.
c) homogeneização cultural.
d) expansão urbana.
e) pertencimento ao espaço.e) pertencimento ao espaço.
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 ▲

Resposta comentada 
O trecho da canção expressa profunda relação de afeto ao local de 
vivência do eu lírico, que destaca, sobretudo, os espaços de socia-
lização (bar, mercadão, escolas de samba) como significativos da 
relação de carinho com o bairro. Portanto, configura -se uma relação 
de pertencimento ao espaço, conforme a alternativa e.

Questão 44

A primeira instituição de ensino brasileira que inclui 
disciplinas voltadas ao público LGBT (lésbicas, gays, 
bissexuais e transexuais) abriu inscrições na semana 
passada. A grade curricular é inspirada em similares dos 
Estados Unidos da América e da Europa. Ela atenderá 
jovens com aulas de expressão artística, dança e criação 
de fanzines. É aberta a todo o público estudantil e tem 
como principal objetivo impedir a evasão escolar de 
grupos socialmente discriminados.

Época, 11 jan. 2010 (adaptado).

O texto trata de uma política pública de ação afir-
mativa voltada ao público LGBT. Com a criação de 
uma instituição de ensino para atender esse público, 
pretende -se

a) contribuir para a invisibilidade do preconceito ao 
grupo LGBT.

b) copiar os modelos educacionais dos EUA e da 
Europa.

c) permitir o acesso desse segmento ao ensino técnico.
d) criar uma estratégica de proteção e isolamento desse 

grupo.
e) promover o respeito à diversidade sexual no sistema 

de ensino.
 ▲

Resposta comentada 
A alternativa correta é a e, que afirma a necessidade de promover o 
respeito à diversidade sexual no sistema de ensino, assim como já 
é feito na questão étnica. 

e) promover o respeito à diversidade sexual no sistema 

Questão 45

Alexandria começou a ser construída em 332 a.C., por 
Alexandre, o Grande, e, em poucos anos, tornou -se um 
polo de estudos sobre matemática, filosofia e ciência 
gregas. Meio século mais tarde, Ptolomeu II ergueu uma 
enorme biblioteca e um museu – que funcionou como 
centro de pesquisa. A biblioteca reuniu entre 200 mil e 
500 mil papiros e, com o museu, transformou a cidade no 
maior núcleo intelectual da época, especialmente entre 
os anos 290 e 88 a.C. A partir de então, sofreu sucessivos 
ataques de romanos, cristãos e árabes, o que resultou na 
destruição ou perda de quase todo o seu acervo.

RIBEIRO, F. Filósofa e mártir. Aventuras na história.
São Paulo: Abril. ed. 81, abr. 2010 (adaptado).

A biblioteca de Alexandria exerceu durante certo tempo 
um papel fundamental para a produção do conhecimen-
to e memória das civilizações antigas, porque

a) eternizou o nome de Alexandre, o Grande, e zelou 
pelas narrativas dos seus grandes feitos.

b) funcionou como um centro de pesquisa acadêmica 
e deu origem às universidades modernas.

c) preservou o legado da cultura grega em diferentes 
áreas do conhecimento e permitiu sua transmissão 
a outros povos.

d) transformou a cidade de Alexandria no centro urba-
no mais importante da Antiguidade.

e) reuniu os principais registros arqueológicos até então 
existentes e fez avançar a museologia antiga.
 ▲

Resposta comentada 
Como o texto diz, a biblioteca de Alexandria transformou -se num 
polo de estudos sobre ciências e filosofia; com 700 mil volumes 
constituiu -se no maior acervo de cultura e ciência da Antiguida-
de. A biblioteca de Alexandria foi também um centro irradiador 
de cultura helenística. Assim, é correto afirmar que a biblioteca 
preservou o legado da cultura grega, permitindo sua transmissão 
a outros povos.

c) preservou o legado da cultura grega em diferentes 
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Questão 46

A utilização de células -tronco do próprio indivíduo 
(autotransplante) tem apresentado sucesso como terapia 
medicinal para a regeneração de tecidos e órgãos cujas 
células perdidas não têm capacidade de reprodução, prin-
cipalmente em substituição aos transplantes, que causam 
muitos problemas devidos à rejeição pelos receptores.

O autotransplante pode causar menos problemas de re-
jeição quando comparado aos transplantes tradicionais, 
realizados entre diferentes indivíduos. Isso porque as

a) células -tronco se mantêm indiferenciadas após sua 
introdução no organismo do receptor.

b) células provenientes de transplantes entre diferentes 
indivíduos envelhecem e morrem rapidamente.

c) células -tronco, por serem doadas pelo próprio 
indivíduo receptor, apresentam material genético 
semelhante.

d) células transplantadas entre diferentes indivíduos se 
diferenciam em tecidos tumorais no receptor.

e) células provenientes de transplantes convencionais 
não se reproduzem dentro do corpo do receptor.
 ▲

Resposta comentada 
Uma das dificuldades de transplantar células -tronco, ou tecidos de-
las resultantes, entre indivíduos é a alta chance de ocorrer rejeição 
pelo sistema imunológico do organismo receptor. Assim, apesar de 
as células -tronco de adultos serem incapazes de originar todos os 
tipos celulares no organismo, o autotransplante apresenta enorme 
potencial terapêutico. A utilização de células -tronco doadas pelo 
próprio receptor evita a rejeição dos tecidos gerados, uma vez que 
apresentam material genético semelhante. 

Questão 47

A interferência do homem no meio ambiente tem feito 
com que espécies de seres vivos desapareçam muito 
mais rapidamente do que em épocas anteriores. Vários 
mecanismos de proteção ao planeta têm sido discutidos 
por cientistas, organizações e governantes. Entre esses 
mecanismos, destaca -se o acordado na Convenção 
sobre a Diversidade Biológica durante a Rio 92, que 
afirma que a nação tem direito sobre a variedade de 
vida contida em seu território e o dever de conservá -la 
utilizando -se dela de forma sustentável.

A dificuldade encontrada pelo Brasil em seguir o acordo 
da Convenção sobre a Diversidade Biológica decorre, 
entre outros fatores, do fato de a

c) células -tronco, por serem doadas pelo próprio 

a) extinção de várias espécies ter ocorrido em larga 
escala.

b) alta biodiversidade no país impedir a sua conser-
vação.

c) utilização de espécies nativas de forma sustentável 
ser utópica.

d) grande extensão de nosso território dificultar a sua 
fiscalização.

e) classificação taxonômica de novas espécies ocorrer 
de forma lenta.
 ▲

Resposta comentada 
O Brasil está entre os cinco países biologicamente mais ricos do 
planeta, no entanto ainda não foi capaz de desenvolver estudos 
aprofundados a respeito da composição de sua biodiversidade. 
Apesar de conferências como a Rio 92 representarem mudanças 
nessa concepção, o cumprimento das resoluções acordadas tem 
esbarrado na falta de recursos para implementar tanto medidas 
preservacionistas quanto fiscalização eficiente ao longo de todo 
o território do país.

Questão 48

Em 2009, o município maranhense de Bacabal foi 
fortemente atingido por enchentes, submetendo 
a população local a viver em precárias condições 
durante algum tempo. Em razão das enchentes, os 
agentes de saúde manifestaram, na ocasião, temor 
pelo aumento dos casos de doenças como, por 
exemplo, a malária, a leptospirose, a leishmaniose e a 
esquistossomose.
Cidades inundadas enfrentam aumento de doenças Folha Online. 

22 abr. 2009. Disponível em: http://www1.folha.uol.com.br. 
Acesso em: 28 abr. 2010 (adaptado).

Que medidas o responsável pela promoção da saúde 
da população afetada pela enchente deveria sugerir 
para evitar o aumento das doenças mencionadas no 
texto, respectivamente?

a) Evitar o contato com a água contaminada por 
mosquitos, combater os percevejos hematófagos 
conhecidos como barbeiros, eliminar os caramujos 
do gênero Biomphalaria e combater o mosquito 
Anopheles.

b) Combater o mosquito Anopheles, evitar o contato 
com a água suja acumulada pelas enchentes, com-
bater o mosquito flebótomo e eliminar os caramujos 
do gênero Biomphalaria.

c) Eliminar os caramujos do gênero Biomphalaria, com-
bater o mosquito flebótomo, evitar o contato com a 

d) grande extensão de nosso território dificultar a sua 

b) Combater o mosquito 
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água suja acumulada pelas enchentes e combater o 
mosquito Aedes.

d) Combater o mosquito Aedes, evitar o contato com 
a água suja acumulada pelas enchentes, eliminar 
os caramujos do gênero Biomphalaria e comba-
ter os percevejos hematófagos conhecidos como 
barbeiros.

e) Combater o mosquito Aedes, eliminar os caramujos 
do gênero Biomphalaria, combater o mosquito fle-
bótomo e evitar o contato com a água contaminada 
por mosquitos.
 ▲

Resposta comentada 
Diversas atitudes práticas podem contribuir para a preservação 
da saúde. Cada medida, entretanto, deve considerar as pecu-
liaridades do ciclo de vida do agente causador da doença. A 
prevenção da malária consiste em combater a proliferação do 
mosquito transmissor (Anopheles). Como a leptospirose é, ge-
ralmente, contraída pelo contato com a água contaminada com 
urina de animais infectados, a prevenção baseia -se em combater 
os ratos, um dos principais portadores, e evitar contato com 
água de enchentes. No caso da leishmaniose, a prevenção é 
feita por meio do controle dos insetos flebótomos (mosquito-
-palha). As medidas preventivas da esquistossomose consistem 
em interromper o ciclo de vida do agente causador, o que pode 
ser feito pelo combate aos caramujos do gênero Biomphalaria, 
que servem como hospedeiros intermediários para o verme 
Schistosoma mansoni.

Questão 49

Os quadrinhos mostram, por meio da projeção da som-
bra da árvore e do menino, a sequência de períodos do 
dia: matutino, meio -dia e vespertino, que é determinada

a) pela posição vertical da árvore e do menino.
b) pela posição do menino em relação à árvore.
c) pelo movimento aparente do Sol em torno da 

Terra.
d) pelo fuso horário específico de cada ponto da su-

perfície da Terra.
e) pela estação do ano, sendo que no inverno os dias 

são mais curtos que no verão.

c) pelo movimento aparente do Sol em torno da 

 ▲

Resposta comentada 
Os quadrinhos mostram regiões iluminadas pelo Sol e regiões 
de sombra, as quais são determinadas pelo movimento aparente 
desse astro em torno da Terra. No primeiro quadrinho, nota -se que 
a sombra está do lado direito dos obstáculos, o que indica que 
o Sol está à esquerda (leste), sendo este período o matutino. No 
segundo, não há sombra, o que significa que o Sol está a pino, 
sendo este período o meio -dia. Por fim, a sombra está do lado 
esquerdo dos obstáculos, portanto o Sol está à esquerda (oeste), 
sendo este período o vespertino.

Questão 50

No nosso dia a dia deparamo -nos com muitas tarefas 
pequenas e problemas que demandam pouca energia 
para serem resolvidos e, por isso, não consideramos a 
eficiência energética de nossas ações. No global, isso 
significa desperdiçar muito calor que poderia ainda 
ser usado como fonte de energia para outros proces-
sos. Em ambientes industriais, esse reaproveitamento 
é feito por um processo chamado de cogeração. A 
figura a seguir ilustra um exemplo de cogeração na 
produção de energia elétrica.

Em relação ao processo secundário de aproveita-
mento de energia ilustrado na figura, a perda global 
de energia é reduzida por meio da transformação 
de energia

a) térmica em mecânica.
b) mecânica em térmica.
c) química em térmica.
d) química em mecânica.
e) elétrica em luminosa.

a) térmica em mecânica.
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 ▲

Resposta comentada 
O processo de cogeração aproveita o calor emitido pelo equi-
pamento gerador a diesel. Esse calor aquece o vapor de água 
que, a temperaturas elevadas, forma correntes que atingem altas 
velocidades (em uma grande câmera de convecção). Essa cor-
rente de ar/vapor movimenta as hélices de turbinas, que con-
vertem a energia mecânica do vapor em energia elétrica. Como 
no processo global a energia mecânica transferida à turbina 
tem sua origem no calor reaproveitado do gerador, a cogeração 
é baseada na conversão de energia térmica em mecânica. O 
processo secundário é obtido a partir de uma turbina e um 
gerador. Durante o funcionamento desses equipamentos, temos 
a produção de calor que poderia ser aproveitado e convertido 
em energia mecânica.

Questão 51

Um agricultor, buscando o aumento da produtivida-
de de sua lavoura, utilizou o adubo NPK (nitrogênio, 
fósforo e potássio) com alto teor de sais minerais. A 
irrigação dessa lavoura é feita por canais que são 
desviados de um rio próximo dela. Após algum 
tempo, notou -se uma grande mortandade de pei-
xes no rio que abastece os canais, devido à conta-
minação das águas pelo excesso de adubo usado 
pelo agricultor.

Que processo biológico pode ter sido provocado na 
água do rio pelo uso do adubo NPK?

a) Lixiviação, processo em que ocorre a lavagem do 
solo, que acaba disponibilizando os nutrientes para 
a água do rio.

b) Acidificação, processo em que os sais, ao se dissol-
verem na água do rio, formam ácidos.

c) Eutrofização, ocasionada pelo aumento de fósforo 
e nitrogênio dissolvidos na água, que resulta na 
proliferação do fitoplâncton.

d) Aquecimento, decorrente do aumento de sais dis-
solvidos na água do rio, que eleva sua temperatura.

e) Denitrificação, processo em que o excesso de ni-
trogênio que chega ao rio é disponibilizado para 
a atmosfera, prejudicando o desenvolvimento dos 
peixes.
 ▲

Resposta comentada 
O despejo de grande quantidade de nutrientes na água, provo-
cado pela utilização exagerada de adubo na lavoura, favorece o 
desenvolvimento de uma superpopulação de microrganismos, que 
consomem rapidamente o oxigênio disponível, o que acarreta a 
morte por asfixia das espécies aeróbias. Esse fenômeno é conhecido 
como eutrofização.

c) Eutrofização, ocasionada pelo aumento de fósforo 

A tabela apresenta dados comparados de respostas de brasileiros, norte -americanos e europeus a perguntas rela-
cionadas à compreensão de fatos científicos pelo público leigo. Após cada afirmativa, entre parênteses, aparece 
se a afirmativa é Falsa ou Verdadeira. Nas três colunas da direita aparecem os respectivos percentuais de acertos 
dos três grupos sobre essas afirmativas.

Questão 52
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De acordo com os dados apresentados na tabela, os 
norte -americanos, em relação aos europeus e aos 
brasileiros, demonstram melhor compreender o fato 
científico sobre

a) a ação dos antibióticos.
b) a origem do ser humano.
c) os períodos da pré -história.
d) o deslocamento dos continentes.
e) o tamanho das partículas atômicas.

 ▲

Resposta comentada 
A afirmativa que se refere à ação dos antibióticos é a única em que os 
norte -americanos obtiveram um maior percentual de acerto quando 
comparados aos europeus e aos brasileiros.

Questão 53

Os frutos são exclusivos das angiospermas, e a disper-
são das sementes dessas plantas é muito importante 
para garantir seu sucesso reprodutivo, pois permite a 
conquista de novos territórios. A dispersão é favorecida 
por certas características dos frutos (ex.: cores fortes 
e vibrantes, gosto e odor agradáveis, polpa suculenta) 
e das sementes (ex.: presença de ganchos e outras 
estruturas fixadoras que se aderem às penas e pelos 
de animais, tamanho reduzido, leveza e presença de 
expansões semelhantes a asas). Nas matas brasileiras, 
os animais da fauna silvestre têm uma importante 
contribuição na dispersão de sementes e, portanto, 
na manutenção da diversidade da flora.

CHIARADIA, A. Mini -manual de pesquisa: Biologia. 
Jun. 2004 (adaptado).

Das características de frutos e sementes apresentadas, 
quais estão diretamente associadas a um mecanismo 
de atração de aves e mamíferos?

a) Ganchos que permitem a adesão aos pelos e penas.
b) Expansões semelhantes a asas que favorecem a 

flutuação.
c) Estruturas fixadoras que se aderem às asas das aves.
d) Frutos com polpa suculenta que fornecem energia 

aos dispersores.
e) Leveza e tamanho reduzido das sementes, que fa-

vorecem a flutuação.
 ▲

Resposta comentada 
Os frutos protegem as sementes e auxiliam na sua dispersão, 
seja pelo vento, água ou por animais. Para prosperar, as semen-
tes devem ser amplamente dispersas e isso depende de certas 

a) a ação dos antibióticos.

d) Frutos com polpa suculenta que fornecem energia 

características do fruto. Frutos coloridos e comestíveis são atra-
tivos para aves e mamíferos, que preferem polpas suculentas de 
sabores agradáveis.

Questão 54

O aquecimento global, ocasionado pelo aumento 
do efeito estufa, tem como uma de suas causas a 
disponibilização acelerada de átomos de carbono 
para a atmosfera. Essa disponibilização acontece, 
por exemplo, na queima de combustíveis fósseis, 
como a gasolina, os óleos e o carvão, que libera o 
gás carbônico (CO2) para a atmosfera. Por outro lado, 
a produção de metano (CH4), outro gás causador do 
efeito estufa, está associada à pecuária e à degrada-
ção de matéria orgânica em aterros sanitários.

Apesar dos problemas causados pela disponibi-
lização acelerada dos gases citados, eles são im-
prescindíveis à vida na Terra e importantes para a 
manutenção do equilíbrio ecológico, porque, por 
exemplo, o

a) metano é fonte de carbono para os organismos 
fotossintetizantes.

b) metano é fonte de hidrogênio para os organismos 
fotossintetizantes.

c) gás carbônico é fonte de energia para os organismos 
fotossintetizantes.

d) gás carbônico é fonte de carbono inorgânico para 
os organismos fotossintetizantes.

e) gás carbônico é fonte de oxigênio molecular para 
os organismos heterotróficos aeróbios.
 ▲

Resposta comentada 
Os átomos de carbono apresentam -se disponíveis na atmosfera 
compondo moléculas de gás carbônico (CO2). As plantas e algas, 
seres autótrofos, assimilam o gás carbônico através da fotossíntese 
e empregam o carbono inorgânico na produção de substâncias or-
gânicas. Apesar de o oxigênio também ser encontrado na atmosfera 
compondo moléculas de gás carbônico, os animais o obtêm a partir 
do gás oxigênio (O2), por meio da respiração.

Questão 55

Os espelhos retrovisores, que deveriam auxiliar os 
motoristas na hora de estacionar ou mudar de pista, 
muitas vezes causam problemas. É que o espelho re-
trovisor do lado direito, em alguns modelos, distorce 
a imagem, dando a impressão de que o veículo está a 
uma distância maior do que a real.

d) gás carbônico é fonte de carbono inorgânico para 
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Este tipo de espelho, chamado convexo, é utilizado com 
o objetivo de ampliar o campo visual do motorista, já 
que no Brasil se adota a direção do lado esquerdo e, 
assim, o espelho da direita fica muito distante dos olhos 
do condutor.

Disponível em: http://noticias.vrum.com.br. Acesso em: 3 nov. 
2010 (adaptado). 

Sabe -se que, em um espelho convexo, a imagem 
formada está mais próxima do espelho do que este 
está do objeto, o que parece entrar em conflito com a 
informação apresentada na reportagem. Essa aparente 
contradição é explicada pelo fato de

a) a imagem projetada na retina do motorista ser menor 
do que o objeto.

b) a velocidade do automóvel afetar a percepção da 
distância.

c) o cérebro humano interpretar como distante uma 

imagem pequena.

d) o espelho convexo ser capaz de aumentar o campo 

visual do motorista.

e) o motorista perceber a luz vinda do espelho com a 

parte lateral do olho.

 ▲

Resposta comentada 
O cérebro humano interpreta informações sobre o tamanho dos ob-
jetos de acordo com a distância entre estes e os olhos. Por exemplo, 
se um carro está próximo a uma pessoa, o cérebro interpreta que o 
veículo tem um determinado tamanho. Entretanto, se o mesmo carro 
estivesse a 1 km de distância, a pessoa teria a impressão de que ele 
tem dimensões menores que as reais. Portanto, no caso do espelho 
retrovisor direito, pelo fato de a imagem ser formada em tamanho 
menor que o objeto, o cérebro relaciona o tamanho reduzido a uma 
distância maior.

c) o cérebro humano interpretar como distante uma 

Questão 56

O Brasil é um dos países que obtêm melhores resultados na reciclagem de latinhas de alumínio. O esquema a 
seguir representa as várias etapas desse processo:

A temperatura do forno em que o alumínio é fundido é útil também porque

a) sublima outros metais presentes na lata.

b) evapora substâncias radioativas remanescentes.

c) impede que o alumínio seja eliminado em altas temperaturas.

d) desmagnetiza as latas que passaram pelo processo de triagem.

e) queima os resíduos de tinta e outras substâncias presentes na lata.e) queima os resíduos de tinta e outras substâncias presentes na lata.
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 ▲

Resposta comentada 
De acordo com o diagrama da reciclagem, todos os detritos e im-
purezas presentes nas latas são retirados e separados delas, restando 
apenas tintas e outros produtos químicos que recobrem as latas 
de alumínio. Essas tintas e produtos químicos, por causa da alta 
temperatura (entre 400 oC e 700 oC), sofrem combustão gerando 
substâncias gasosas que são eliminadas durante a fusão das latas de 
alumínio. Portanto, a alta temperatura do forno serve também para 
eliminar resíduos de tinta e outras substâncias. 

Questão 57

Alguns fatores podem alterar a rapidez das reações quí-
micas. A seguir destacam -se três exemplos no contexto 
da preparação e da conservação de alimentos:

1. A maioria dos produtos alimentícios se conserva 
por muito mais tempo quando submetidos à re-
frigeração. Esse procedimento diminui a rapidez 
das reações que contribuem para a degradação 
de certos alimentos.

2. Um procedimento muito comum utilizado em 
práticas de culinária é o corte dos alimentos para 
acelerar o seu cozimento, caso não se tenha uma 
panela de pressão.

3. Na preparação de iogurtes, adicionam -se ao leite 
bactérias produtoras de enzimas que aceleram as 
reações envolvendo açúcares e proteínas lácteas.

Com base no texto, quais são os fatores que influenciam 
a rapidez das transformações químicas relacionadas aos 
exemplos 1, 2 e 3, respectivamente?

a) Temperatura, superfície de contato e concentração.
b) Concentração, superfície de contato e catalisadores.
c) Temperatura, superfície de contato e catalisadores.
d) Superfície de contato, temperatura e concentração.
e) Temperatura, concentração e catalisadores.

 ▲

Resposta comentada 
Procedimento 1. A refrigeração do alimento é um método que, por 
meio da diminuição de temperatura, controla os processos reacio-
nais. Ela se baseia no princípio formulado por Van’t Hoff, segundo o 
qual o aumento de temperatura aumenta a velocidade das reações. 

Procedimento 2. Nesse caso temos o fator superfície de contato. 
Quanto maior for essa superfície, maior tende a ser a velocidade das 
reações químicas, pois aumentam as colisões efetivas dos reagentes. 

Procedimento 3. Ao se adicionar bactérias produtoras de enzimas, 
altera -se o fator energia de ativação. Energia de ativação é a barreira 
que dificulta o início da reação. Com a adição de enzimas (catalisa-
dores), essa barreira é diminuída e a velocidade das reações aumenta.

c) Temperatura, superfície de contato e catalisadores.

Questão 58

Um garoto que passeia de carro com seu pai pela 
cidade, ao ouvir o rádio, percebe que a sua estação 
de rádio preferida, a 94,9 FM, que opera na banda de 
frequência de megahertz, tem seu sinal de transmissão 
superposto pela transmissão de uma rádio pirata de 
mesma frequência que interfere no sinal da emissora 
do centro em algumas regiões da cidade.

Considerando a situação apresentada, a rádio pirata 
interfere no sinal da rádio do centro devido à

a) atenuação promovida pelo ar nas radiações emi-
tidas.

b) maior amplitude da radiação emitida pela estação 
do centro.

c) diferença de intensidade entre as fontes emissoras 
de ondas.

d) menor potência de transmissão das ondas da emis-
sora pirata.

e) semelhança dos comprimentos de onda das radia-
ções emitidas.
 ▲

Resposta comentada 
O enunciado afirma que as frequências dos sinais emitidos pela rádio 
do centro e pela rádio pirata são iguais. Considerando que tais ondas 
são eletromagnéticas e, portanto, possuem a mesma velocidade, 
de acordo com a equação v f= λ , conclui -se que essas radiações 
também têm comprimentos de onda semelhantes.

Questão 59

Atualmente, existem inúmeras opções de celulares 
com telas sensíveis ao toque (touchscreen). Para decidir 
qual escolher, é bom conhecer as diferenças entre os 
principais tipos de telas sensíveis ao toque existentes 
no mercado. Existem dois sistemas básicos usados para 
reconhecer o toque de uma pessoa:

•  O primeiro sistema consiste de um painel de vidro 
normal, recoberto por duas camadas afastadas por 
espaçadores. Uma camada resistente a riscos é co-
locada por cima de todo o conjunto. Uma corrente 
elétrica passa através das duas camadas enquanto 
a tela está operacional. Quando um usuário toca 
a tela, as duas camadas fazem contato exatamente 
naquele ponto. A mudança no campo elétrico é 
percebida, e as coordenadas do ponto de contato 
são calculadas pelo computador.

e) semelhança dos comprimentos de onda das radia-



Anotações

138 Enem Comentado

Anotações




